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Feladatok és megolddsok

Vetier Andras

1. Feladat:

Egy véletlenszerii pillanatban, aminek eloszldsa 0 és 1 6ra kozott egyenletes, egy
ember elkezd pattogtatni egy labdat. Az, hogy az ember mennyi ideig képes a lab-
dat pattogtatni, a kezdési id6ponttdl fiiggetleniil exponencidlis eloszlast kovet fél 6ra

varhat6 értékkel.

1. Mi a valésziniisége annak, hogy emberiink 2 érakor még pattogtatja a labdat?

2. Ha emberiink a pattogtatds kozben 3 km/h sebességgel sétal, akkor mennyi a

pattogtatas elrontdsdig megtett ttjanak varhat6 értéke?

Megoldas:

X = amikor elkezdi pattogtatni, Y = amennyi ideig pattogtatja

O<z<l) faly) =t (y>0)
= — tehat A =2

fla,y) = fi(@)faly) =272 (0<z<1,y>0)

X 4 Y = amikor abbahagyja a pattogtatast

P( 2 6rakor még pattogtatja a labdat )

:P(X+Y>2)://Af(;v,y) dxdy://A2e_2y dx dy

ahol A={(z,y):0<z<1, z+y>2}

1 ]
// 2e” % dx dy :/ </ 2% dy) dx
A 0 2—x

1 pont
1 pont

1 pont

2 pont

2 pont

1 pont



1 1 )
— / [_6725’} ;C_l dx = / (0 — (—6*2(2790)) dr = / 0254 o
0 - 0 0

[62m4] 1 e=2 _ o4
= = 1 pont
2 |, 2

=0,0585

Z = amilyen messzire eljut = 3Y

E(Z)=3E(Y)=1,5 1 pont
Maisodik megoldas P(X + Y > 2) meghatarozasara:

Al@)=1 (0<z<1) faly) =272 (y>0) 2 pont

Z = X +Y siirliségfiiggvénye konvoliciéval szamolhatd. z > 1 -re:

r(z) = / filz —v) fa(y) dy = / 2™ dy 4 pont

—co z—1

Megjegyzés: Az integrdl hatarainak meghatarozasat részletezzilk. A —oo és oo
helyett azért kell mést {rni a hatdrokba, mert figyelembe kell venni az f;(z) és az
f2(y) fiiggvények értelmezésében szerepld egyenlStlenségeket. A kovetkezGképpen
kell eljarni.

Tekintjiik az f (z) fiiggvény értelmezésében szerepls

0<z<l1 azaz O<z é x<1
egyenlGtlenségeket, tovdbba az fo(y) fliiggvény értelmezésében szerepls

y>0

egyenl6tlenséget. Az egyenl6tlenségeket egybe gytijtve az alidbbi egyenl6tlenségeket
kapjuk:

O<z zz<1 y>0
Az egyenl6tlenségekben az x = z — y helyettesitést alkalmazzuk:
O<z—y z—y<1l y>0

Kaptunk y-ra egy egyenldtlenségrendszert, amiben z mint paraméter szerpel. Ezt az
egyenl6tlenségrendszert kell megoldani y-ra. z > 1 esetén a megoldas (tessék meg-
gongolni):

z—1l<y<z



Ez azt jelenti, hogy a fenti integrdlban a hatarok z — 1 és z.

Bar a kérdezett val6szinliség meghatdrozdsahoz r(z) képletére 0 < z < 1 esetén
nincsen sziikség, mégis megemlitjiik, hogy ilyen z értékekre a fenti egyenlStlensé-
grendszer a megolddsa y-ra (ezt is konnyd meggongolni):

O<y<z

Tehat 0 < z < 1-re a hatarok 0 és z:
@)= [ hGe-whWd= [ 2 Wdy=1-c (0<z<y)
—0o0 0

Ennek az integrdlnak a kiszdmitdsara ebben a megolddsban nincs sziikség, de megje-
gyezziik, hogy 0 < z < 1-re:

r(z) = / 2eWdy=1-e2 (0<z<1)
0

Visszatériink a benniinket ténylegesen érdekld =z > 1 esethez:

r(z) = / 2e™%Y dy
z—1

=[e]]_ | =—e 2T _em2 = e (2 - 1) 1 pont

A kérdezett valoszintiség:

P(Z>2)= / r(z) dz = / e ¥ (e?—1) dz 1 pont
2 2
o) —2z7%° —4
:(62—1)/ e dz = (2~ 1) [6’ } — (-1
2 -2 2 2
—2 a4
_¢ 5 ¢ 1 pont
=0, 0585

2. Feladat:

Kalkulatorral generdlunk egy 0 és 1 kozott egyenletes eloszldst kovetd véletlen
szamot. Ennek kobgyokét jeloljik X-szel. Ezutdn egy masik, az el6z6tdl fiiggetlen
véletlen szammal megszorozzuk X -et. A szorzatot jeloljiik Y -nal.

1. Hatdrozza meg X eloszlasfiiggvényének képletét!

2. Hatdrozza meg Y stir(iségfiiggvényének a képletét!



Megoldas:

Fi(r) = P(X <z) = P(VRND < z) = P(RND < z°) = 23

0<z<1) 2 pont
fi(z) = F{(z) =32> (0<ax<]1) 1 pont
1
f2|1(y|x):5 O<y<z, 0<x<]) 2 pont
1
f(z,y) = fi(z) f2|1(y|33) =32 — =3z
O<y<z, 0<z<1) 2 pont
o) 1
)= [ swwe= [sras 2 pont
oo y
3 2
:§(l_y) 0<y<1 1 pont
Masodik megoldas Y siirtiségfiiggvényének meghatarozasara:

(RN D1, RN D,) egyenletes eloszlast az egységnégyzeten

1 pont
Z = /RND; RN D, eloszlasfiiggvénye:

R(z) = P(Z < 2) = P(YRNDIRND; < 2) = P (RND; < 2 RND; ¥)

Itt egy rajz kell az egységnégyzetrdl és az y = z z73 grafikonjardl
1

4 pont
b1
B 1— 2
=22 +2 x;] =242 22 =2+ -2%
3 .. 3
3 1
=—z—-2 (0<z<1) 2 pont
2 2
Z = slirliségfiiggvénye:
3 3
r(z) = R'(z) = 5 5,22 (0<z<1)
3. Feladat:

1 pont

Tegyiik fel, hogy az egy kildsnak nevezett kenyerek tényleges silydnak a varhaté
értéke 1 kg, a szérdsa pedig 5 dkg. A névnapi bulimra 25 ilyen kenyeret viszek haza a
hatizsdkomban.



1. Mi a valdszintisége annak, hogy a 25 kg-tdl legfeljebb 25 dkg-mal tér el a

sz

zsdkomban 1évS kenyér stilya?

2. Mennyi az a c érték, amire igaz az, hogy 95% valdszintiséggel legaldbb ennyi kg

kenyér lesz a zsdkomban?
Megoldas:
X = azsdkomban 1évd kenyér sulya
X -t normalis eloszlasinak vessziik
E(X)=25-1=25 (kg)
o(X)=+v25-0,05=0,25 (kg)
P(]X —25] <0,25) = P(24,75 < X < 25,25)
= F(25,25) — F(24,75)
3 25,25 — 25 % 24,75 — 25
0,25 0,25

= ®(1) — B(—1) = 2d(1) — 1 = 0,68

P(X >¢)=0,95

P(X <¢)=0,05

F(c) =0,05
c—25
d =0,05
(0,25) ’
c—25
=®1(0.05
0,25 (0,05)

c=25+0,25®1(0,05)
=25-10,25 ®71(0,95)
=25-0,25-1,65 = 24,59

1 pont
1 pont
2 pont

1 pont

1 pont

2 pont

2 pont




